

在北京大学国际关系学院新生开学典礼上的发言

杨起帆

尊敬的各位老师，在座的师弟师妹们：

大家上午好！我是 2011 级本科生，2015 级硕士研究生杨起帆。

首先向各位 2016 级新生送上最诚挚的祝贺，欢迎你们来到北京大学，中国最好的大学！没有之一。更庆幸的是，你们选择了国际关系学院，所谓北大最著名的“养老院”，同样没有之一。

的确，“养老院”，对于很多新生来说，这可能就是你们对于国关的最初印象。也许相比于很多理工科院系，我们少有每周提交的大作业，没有密密麻麻的实验报告，甚至你可以不用学习高等数学。但是，这并不意味着你的大学生活将会惬意闲适，更不是意味着到了国关，你就可以信马由缰，消耗时光。

一个国关人首先要学会的就是：支配你自己。

在国关，这里的老师对你足够宽容，因为他们相信，大学教育不能仅靠课堂，更需要去锻炼受用终身的社会技能；社会科学不能仅靠课堂，更重要的是给你充足的时间去阅读经典；国关学科不能仅靠课堂，更需要你们去思考，毕竟动脑子这件事，除了自己没人能帮你。因此，在这里，你将拥有足够的“养老时间”灵活支配：看剧画画打游戏，逛街购物去旅行。但你还有别的选择，正如我周围更多的国关人，宁愿把自己的课余时间过成了“疯人院”：你能看到校园里几乎每个学生组织都活跃着国关人的身影，你能看到经济学双学位绩点 3.9 的名单里也有国关人的姓名，你能看到天天泡在国关图书馆、大一就发论文的国关人，你还能看到有的国关人自学成才、精通多门外语，甚至国关楼曾经有一个保安小哥通过了日语最高等级 N1 的考试，你更能看到申请出国读研时，有人去了哈佛，更有的国关人集齐了包括牛津大学，剑桥大学在内的 7 个 offer……因此，国关给你的自由，不是让你自由散漫，而是要让你学会支配你自己，为自己谋划，为未来规划，切勿虚度四年光阴。

其次，一个国关人要学会的还有：相信你自己。

有一种说法，婴儿带着无限的能量来到这个世界，原本相信自己做什么都可以，正如在座的你们，意气风发，踌躇满志。但是随着涉世渐深，在棱角被磨平的同时，也失去了最初的自信。尤其是在这个园子，与最优秀的人同行，你们会更加明白什么叫做天赋有差异、家世有悬殊、能力有高低。尤其是在国关，理想和现实的差距会被无限放大：你们会疑惑，为什么整天研究国际关系却处理不好最简单的人际关系，为什么整天学习国际关系却侃不过北京的出租司机，甚至有位老师这么总结过，国关人——“吃地沟油的命，操中南海的心”。

但是即便如此，还是请你们记住，相信你自己，相信你选择的道路，相信你肩负的使命，相信无论怎样的际遇都会成就一个精彩的人生。千万不要因为现实，而冷却了你改变世界的热情，更不要忘记现在、此时、初入燕园，在开学典礼上这个意气风发的自己。

而最后，一个国关人最应该学会的是：坚守你自己。

作为一个国关人，你必然会在课堂上和生活中遇到不同文化的价值碰撞，不同文明的价值取舍，不同信仰的价值冲突。你会渐渐明白国际关系不是非敌即友，国家决策不是非此即彼，国际关系史也不是非黑即白。但请你记住，国际关系绝对不是“和稀泥”，你自己的价值判断也绝不能存在“灰色地带”。

也许正如龙应台说的那样，我们生活在一个“什么都可以”的时代，但是“什么都可以”，很可能也就意味着什么都不可以。我们仍然需要心怀敬畏：对父母师长的敬畏、对知识真理的敬畏、对秩序规则的敬畏。我们更需要坚守：守住自己的初心，不忘初心，才能方得始终；守住自己的理想，要始终相信生活不止眼前的苟且，还有诗和远方的田野，守住自己的底线，人生可以不设限，但是做人一定要有底线。

说了这么多，路，还是得你们自己走。也许只有鼻青脸肿的哭过，你们才有刻骨铭心的记忆。我无法肯定做到以上三点你们就会一帆风顺，但我能肯定的是，不久的将来，你会爱上这个园子，你会在这里收获成绩、收获友谊，收获爱情，收获一个让你始终引以为傲，并且终身珍视守护的身份——“国关人”。每当在任何场合国关人齐声喊出“爱国关天下”的口号时，这个大家庭的团结和温暖，将会成为你们最最幸福的回忆，没有之一！

谢谢大家！